

# EL PRESIDENTE NEGRIN

## HABLA A ESPAÑA Y AL MUNDO

### «No admitimos componendas ni transacciones»

«La Paz verdadera sólo surgirá, obligando a los extranjeros a que no intervengan en nuestro pleito»



DIARIO DEL EJERCITO DE LEVANTE

AÑO II

SABADO 15 DE OCTUBRE DE 1938

NUM. 285

## Otra jornada de resistencia victoriosa en el Ebro

### Aviones italianos bombardean Figueras y un destructor francés

#### EJERCITO DE TIERRA

ESTE

Durante toda la jornada, las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas intensamente por la aviación y artillería extranjera, han insistido en sus ataques a la

zona del Ebro, consiguiendo ocupar, pero los soldados españoles la han reconquistado brillantemente, capturando prisioneros y material.

Nuestros aparatos, que realizaron eficacísimos bombardeos y ametrallamientos, combatieron

con más de cincuenta «Fiat», destruyendo tres de ellos, sin sufrir pérdida alguna nosotros.

CENTRO

En el sector de Borox, un ataque de las fuerzas al servicio de la invasión fué rotundamente rechazado por nuestras tropas, que les obligaron a retroceder, después de causarles muchas bajas.

La artillería enemiga lanzó más de 500 obuses sobre el casco urbano de Madrid, causando víctimas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de hoy diez aviones italianos arrojaron sobre Figueras gran cantidad de bombas que destruyeron diecisiete edificios y produjeron grandes desperfectos en otros veinticuatro, causando víctimas entre la población civil, la mayoría de ellas mujeres y niños.

Los aviones italianos, de regreso a su base de Mallorca, bombardearon a la altura de Cabo Bagur un destructor francés, que repelió la agresión con sus antiaviones.

Quisimos, con nuestra gesta, aligerar la atmósfera de tormentas; quisimos que nuestra lucha quedara (Pasa a la tercera página)

Barcelona, 14. — Como estaba anunciado, esta noche, el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, pronunció por radio su discurso, cuyo texto es el siguiente:

«A la hora presente estamos ante un abismo de confusiones que arrastra al mundo a chocar entre una prudencia pusilánime y la audacia temeraria, el enfrentamiento de pueblos que, al parecer, tienen poca fe en sus destinos, con otros obcesos de mesianismo y alucinados por una ambición lunática. España necesita hacer oír su voz y no para comentar los acontecimientos. Su opinión podría sonar a despecho. Dejemos a la Historia que enjette hombres y obras. El tiempo, que corre rauda, sancionará aciertos y torpezas. Lo que a nosotros nos interesa es prevenirnos contra lo que pueda suceder o se intente que suceda.»

### ESPAÑA VIENE RECLAMANDO EL CUMPLIMIENTO DE TRATADOS Y COMPROMISOS. NUESTRA GUERRA ES UN FOCO PELIGROSO PARA LA PAZ

España es, desde hace más de diez años, un foco de amenazas y peligros para la paz. Lo seguro es que mientras el pleito español no se reduzca a un conflicto entre españoles, el riesgo se incrementará a medida que más tiempo se prolongue la ingercencia extranjera. Desde el comienzo de la rebelión, España, ante una invasión extranjera, denunció el hecho al mundo y ha venido estérilmente

reclamando el cumplimiento de tratados y compromisos. Lejos de ser oída su voz y atendidas sus justas denuncias, se la privó de todos los medios de defensa, incubando un esperanto ominoso que, para escarnio, se titula farisaicamente «Pacto de No Intervención». A nuestros enemigos ha servido este pacto, no sólo para permitirles poner en juego sus recursos en la guerra contra nuestro país, sino para forjar y conseguir una ingerencia y franca colaboración de neutros y amigos, en su propósito de extrangular a España.

### NI LOS MISMOS AGRESORES NIEGAN LA AGRESION

No obstante, nos avenimos a facilitar las gestiones del Comité de Londres con nuestra propuesta de principio siempre. No pedíamos admitir el parangón entre una junta de insurrectos y un Gobierno legal, ni que se confundiera la guerra de invasión realizada en un país por unidades regulares de un ejército extranjero con el generoso sacrificio de un puñado de voluntarios, y que se cercenaran nuestros derechos de Gobierno legítimo al cumplimiento mixtificado de lo que era deber primordial en los países firmantes del convenio de Ginebra. Pero no queríamos dar pretexto a que nuestra actitud se interpretara como el deseo de hallar, en el caso de una guerra mundial, la solución de nuestro problema, y transigimos, aunque sabíamos que esas debilidades pecaminosas podían aplazar la posi-

bilidad de una guerra, pero a costa de convertir lo posible en ineludible y para ganar tiempo. Se quiso ignorar lo que todos sabían, confiando que en el entretanto sucumbiríamos asfixiados y en que una vez descartada la pesadilla podrían llorar sobre nuestra tumba vano heroísmo y la inclemencia del destino, y quién sabe si guardar, como cariñoso recuerdo, algunos residuos de nuestros despojos. La voluntad del pueblo español ha deshecho el cálculo. Hoy nadie, ni los mismos invasores, se atreven a negar la agresión; pero en vez de asegurar el asentamiento de la paz sobre el cumplimiento de compromisos, se intenta sofisticarla con componendas y transacciones. Es así nuestra respuesta en tres palabras: NO LO ADMITIMOS.

### POR QUE ADOPTAMOS LA DECISION DE RETIRAR A TODOS LOS VERDADEROS VOLUNTARIOS QUE LUCHABAN A NUESTRO LADO

Ante el fracaso del plan de retirada de voluntarios del Comité de Londres, nuestro Gobierno anunció en Ginebra, lugar donde debieron tratarse, y al que se hurtaron, de España, en correlación con otros países, anunció, como digo, en Ginebra, su decisión de retirar todos los voluntarios extranjeros (verdaderos voluntarios es-

## Ni un momento de reposo

Las horas de calma que pasa nuestro frente no pueden llevarnos a descuidar la vigilancia de las líneas que tenemos a nuestra custodia, antes al contrario, tenemos que estar atentos a los movimientos del enemigo. Nuestra actividad no debe limitarse simplemente a la vigilancia, sino también debe traducirse en una febril actividad constructiva, por nuestra parte. Al lado de los fortificadores, las demás unidades de nuestro Ejército, especialmente la infantería, deben colaborar intensamente en la construcción de nuevos fortines, trincheras, parapetos, puestos de guardia cubiertos, emplazamiento de morteros y ametralladoras, pozos de tirador, trincheras cubiertas, abrigos y demás condiciones de defensa artificial que hagan invulnerables nuestras líneas.

No obstante, el hecho de tener una fuerte línea defensiva no debe llevar al ánimo de nuestros

combatientes que hasta la línea para rechazar al enemigo. La línea defensiva es invulnerable en la medida que existe el ánimo de defenderla, y esto lo vemos prácticamente en la brava defensa del Ebro que hace aquel Ejército. Nuestras líneas de defensa son mantenidas a todo trance y en el ánimo de aquellos combatientes está la decisión de antes morir que dejar paso al enemigo. Esta misma moral tiene nuestro Ejército de Levante y los demás Ejércitos de la República, y lo demuestran y demostrarán cuantas veces las contingencias de la guerra lo hagan preciso.

Por el lado de este trabajo defensivo debemos preparar a nuestros combatientes para aumentar su eficiencia militar. Hay que crear nuevos grupos de antiavionistas y antitanquistas, dinamiteros y especialistas de tiro. Deben prodigarse los ejercicios de pelotón, sección,

compañía, batallón, brigada e incluso de las grandes unidades. La operación del Ebro fué posible por una intensa preparación militar y política, que ha hecho posible la gesta maravillosa que durante ochenta y dos días ha puesto en tensión, no sólo a la España republicana, sino también a la propia España invadida, cuya retaguardia acusa el duro golpe que, en lo militar, les venimos infligiendo.

Nuestra preparación militar mejorará con este ejercicio constante y conseguiremos dar flexibilidad y dureza a nuestro Ejército, que espera con ansia la hora de lanzarse sobre el enemigo y golpearle, igual que lo hizo en otros instantes, como lo está haciendo ahora el Ejército del Ebro y como lo repetirá, en todos los frentes, en el mismo instante que el mando juzgue oportuno salir de la calma actual para pasar a una gran actividad.



# ¡POR UN MEJOR TRANSPORTE DE GUERRA!

Hoy tomo la pluma para hablar de ciertas anomalías que individualmente, pero que, afortunadamente, en pocos casos, se observa en el transporte. Todos sabemos que la guerra que estamos desarrollando para arrojar de nuestro suelo a los invasores extranjeros es una guerra moderna y que en toda guerra moderna, el transporte es una de las armas que más se precisa para mayor efectividad y rapidez en traslados de fuerzas, en municionamiento, suministro, etcétera. De la buena organización del transporte depende la victoria o la derrota de muchas batallas. Sabemos todos que entre los conductores que lo componen hay bastantes que no saben lo que llevan en las manos, y si lo saben, se muestran tan despreocupados que en pocos días destrozan, exterior e interiormente, el material que les ha sido confiado; esto, a mí entender, es un acto de sabotaje que la C. R. C. tiene el deber de perseguir y denunciar. Quizá el mal de esto proviene de que hay ciertas academias que, mediante cierta suma, hacen chóferes en seis días.

Yo, como agente de la C. R. C., he visto conductores que loca e inconscientemente, sin pensar en el personal que llevan encima, la carga que lleva el vehículo, lan-

zan el camión a velocidades muy superiores que las que el Reglamento ordena y la prudencia exige, y al llamarles la atención contestan que las carreteras son para correr. Si las carreteras son para correr, nuestro Gobierno no compra los vehículos para que se rompan, sino para que, en manos de unos hombres conscientes, realicen uno de los servicios más importantes de nuestra guerra: el del Transporte.

Y para terminar, sólo unas palabras: ¡Camaradas del Transporte!, no veáis en la C. R. C. un

organismo enemigo vuestro. Antes al contrario, los conductores que, conscientes de su misión, cumplen con su deber, saben que en la C. R. C. tienen a unos camaradas, también del Transporte, que le socorrerán en todos los casos en que precise de sus «Equipos de Socorro». Y los que sabotean el material, que sepan también que la C. R. C. está siempre ojo avizor, velando por la conservación y buena marcha del material de transporte por carretera.

S. ABELLA

## ¿QUE NECESITAS SOLDADO, QUE DESEAS?

Camarada soldado: Las Mujeres Antifascistas valencianas, que siempre han tenido como primera y gran preocupación el apoyo y ayuda incondicional a los soldados, empiezan hoy esta sección dedicada exclusivamente a vosotros para poderos proporcionar los objetos que no surte Intendencia, pero que, sin embargo, son algunas veces imprescindibles.

Nos ha guiado al comenzar esta sección nuestra constante preocupación de —dentro de la gran tragedia de la guerra— proporcionar las mayores alegrías posibles. Y nosotras sabemos que es alegría para vosotros el que las Mujeres Antifascistas os manden esas pequeñas, pero grandes cosas, como son el papel, libros, hojas de afeitar, brochas, jabón y muchas cosas más, o simplemente el contestar a vuestras magníficas y cariñosas cartas.

Por esto nos dirigimos hoy a todos los soldados del heroico Ejército Popular que combaten y han hecho posible la sublime resistencia de Levante, para decirles que las Mujeres Antifascistas valencianas os proporcionarán todas aquellas cosas que necesitéis o que queráis.

Camarada soldado: ¿Qué necesitas?, ¿qué deseas?

A continuación damos la primera relación de objetos que se envían: Feliciano Izquierdo. — Pide hilo, papel. Se le manda.

Justo Alvarez. — Pide calcetines, toallas, jabón, mecha, carpeta para documentos, papel escribir. Se le

manda todo menos la toalla y el jabón.

Pedro Valdepeñas. — Pide hilo, agujas. Se le manda.

Leoncio Centenera. — Pide calcetines, jabón, cepillo dientes, pasta, cantimplora, papel y sobres, plumas y palillero, hojas de afeitar, carpeta papeles y lápiz. Se le manda todo menos el jabón, el cepillo y las plumas.

José Serena. — Pide calcetines, jabón, peine, hilo, agujas, cantimplora, un cinturón y un corraje. Se le manda todo menos el jabón.

Antonio Nogués. — Pide jabón, papel, sobres, tinta y brocha afeitar. Se le manda todo menos el jabón.

Andrés Morales. — Pide calcetines, pañuelos. Se le envía.

Jaime Jiménez. Pide calzoncillos, alpargatas, hojas afeitar, toalla, calcetines. Se le manda todo menos las alpargatas y las toallas.

(Continuará)

Nota. — Queremos aclarar a todos los soldados que las cosas que no les mandamos es porque no las tenemos en nuestro almacén y nos es de muy difícil adquisición en las tiendas.

### OBJETIVOS MILITARES



—¡Apunta bien, no vayan a irrestarte otra vez!!—

## Suscripción pro Campaña de Invierno

Donativos recibidos en este C. Provincial de la Campaña de Invierno, en Conde Montornés, 5, 2.º, hasta el día de hoy

Suma anterior, 176.688'80 pesetas, taller metalúrgico y Yutera de Poyos 900; Ernesto Tudela, 125; Manuel Nacher, 125; segundo escalón del grupo 24 de aviación, 6.354'25; Comandancia General Zona Interior (Tropa), 385; José Hervás, 25; trabajadores de la Tierra U.G.T. (Sección Borbotó), 250; obreros curtidores U.G.T. de Canals, 3.000; A. A., 10; un viejo republicano, 50; R. Rivas "Cine Proletario (Career)", 200; Comité Local Pro Campaña de Invierno do Benimámet, 500; total pesetas, 188.612'05

# NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

### LA CAMPAÑA DE INVIERNO EN EL XXII CUERPO DE EJERCITO

El quinto acto pro Campaña de Invierno que viene celebrando el XXII Cuerpo de Ejército, resultó verdaderamente admirable por la ayuda desinteresada de su población y por el realce que le dieron a la fiesta los jefes y comisarios y fuerza de la 32 brigada, que colaboraron a tal fin. Se dirigió al público en primer lugar el comisario de la Jefatura de Transportes del XXII Cuerpo, Arrivas. Después intervino el comandante militar de la demarcación, García del Real. Por último habló el comisario de la 32 brigada. Hizo mención de lo que significa la Campaña de Invierno, que es benéfica incluso para los mismos soldados de su brigada, y terminó el acto con vivas a España.

La banda del XXII Cuerpo interpretó varias piezas y por la noche se hizo una magnífica función de cine.

### EL CLUB DEL 143 BATTALLON

Entre los clubs de la 36 brigada que se han distinguido en la recuperación de materiales utilizables en el Ejército o en la industria de guerra, hay que destacar al del 143 batallón, que en pocos días ha recuperado lo siguiente:

### RECTIFICACION

En uno de nuestros números pasados incluímos en la lista de Ayuda a VANGUARDIA la cantidad de 720 pesetas del primer grupo de 30'50 del XVI C. E., en vez de insertarla en la de la «Suscripción pro propaganda en el campo enemigo».

## EN EL XVII CUERPO DE EJERCITO QUINCE NUEVOS ALFERECES

Estando presentes el teniente coronel jefe del XVII Cuerpo de Ejército, el jefe de Estado Mayor, comisario del mismo, jefe y comisario de la 25 división, delegaciones del 30 grupo de Asalto con su comandante jefe, del Gabinete Topográfico, de Transmisiones y de Intendencia del Ejército de Levante, representación del Frente Popular y alcalde de la localidad, se ha clausurado el primer curso de la Escuela de oficiales del Cuerpo.

Por la mañana procedió a los exámenes, habiendo quedado paciente, ante el Tribunal, el aprovechamiento y aptitudes de los aspirantes a alféreces.

El jefe del Cuerpo pronunció breves palabras, felicitando a los

nuevos oficiales, tanto por el interés puesto en su capacitación como por la adquisición de conocimientos adquiridos en tan breve plazo.

A continuación, el comisario del Cuerpo de Ejército hace uso de la palabra, poniendo de relieve la importancia vital que para el triunfo de nuestras armas tienen los mandos medios y oficiales.

A continuación se procede, por el jefe del Cuerpo, a la colocación de las insignias y entrega del nombramiento. Al terminar el teniente coronel jefe da un viva a la República, que es contestado unánimemente. La banda de música interpreta el Himno Nacional.

343 azadas, 18 picos, 6 paños, 65 barras de hierro y 4 rollos de alambre espumoso. 30 sierras, 56 sacos de cemento, 33 sacos de ropa, 27 mantas, 6 botellas de oxígeno, 230 sacos vacíos. Un equipo de desinfección y dos cubiertas de camión.

También han recuperado gran cantidad de objetos de menor importancia.

El club lo forman los siguientes camaradas: Pedro Díaz (teniente), y los soldados: José Lage, Heriberto Franchus, Gabriel Jurado, Francisco Collado, Francisco Pareja, Antonio Gómez, Ramón León, Teodoro Díaz, Dalmacio Fanega, Justo Villanueva y Francisco Torres.

### CAJAS COH. 3.º de METRALLA

### EL LEGIONARIO

Soy, como buen legionario, de lo más feroz que hay, y aprendí a ser sanguinario con Franco y Milán Astray. De presidio al Tercio fui por ver si hacía carrera, mas Franco que estaba allí «me cogió la delantera». Degollé moros con saña en los campos africanos, y con ellos vine a España a asesinar asturianos. Recordando aquellos días el susto no se me quita, pues pasé mil agonías al ver tanta dinamita. Treinta mil esta otra vez, vivimos a malar rojos, y sólo quedamos diez... ¡cuatro tueros y seis cojos!

Sólo he sentido el sonrojo empañar mi cara dura, cuando aquel manco, sin ojo, gritó ¡muera la cultura!

FELIX V. RAMOS



—Señores, hemos asegurado la paz lo menos por dos horas.

### VANGUARDIA Apartado 199 Valencia

### (26) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

VII

#### INCAUTACIONES, PILAJES, MULTAS, REQUISAS Y APORTACIONES "VOLUNTARIAS"

Bu el territorio sometido al mando del libertador de Andalucía no ignora para nada las infinitas disposiciones dictadas por Franco y su amarilla para apoderarse de los bienes ajenos. Hoy día, don Gonzalo le Sevilla dispone libremente de todos los bienes que radican en su suelo. Antes, este poder era compartido por Falange, que obraba por cuenta propia.

Se han incautado de todos los bienes, aun de los más modestos, pertenecientes a personas que han sido fusilados, llegando hasta a la requisita de humildes ajuares. Las familias de las víctimas tienen que añadir, al dolor de haber perdido a su deuda, el de ser arrejados de sus viviendas y condenados a una miseria absoluta. Miseria que nadie se atreve a remediar, por te-

# Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

mor a ser tildado de marxista. Falange, con su auxilio social, da un rancho a sus víctimas, obligando a los niños a vestir la camisa azul de los asesinos de sus padres. A esto le llaman mantener a los hijos de los marxistas.

Además de los bienes de los fusilados y de las personas pertenecientes o simpatizantes, muchas veces hipotéticas, con los partidos de izquierda. Falange se ha incautado, requirido y demás zurra, daban con que encubren un verdadero nombre el robo, de gran cantidad de inmuebles, coches y toda clase de objetos, aun de los más absurdos, sin olvidar el efectivo metálico, que es lo que más les interesaba.

El procedimiento para incautar, se de los edificios, era el siguiente: querían un inmueble para instalar

un cuartel, un centro, o una oficina cualquiera, buscaban el que mejor los convenía y pedían sus llaves. Si por hallarse el propietario fuera, o por cualquier otra circunstancia, no se les entregaban rápidamente, tiraban la puerta abajo. Al entrar, plantaban el banderín en despecho de conquista. ¡Oh, la España Imperial! Y el letrido de siempre: "Incautado por Falange Española de las J. O. N. S. (Aun no era tradicionalista)" [Arriba, España!]

Así tomó posesión Falange de sus múltiples edificios, que hoy usufructúa. De esta manera pasó a ser propietaria de todos los periódicos que tiene. Esto ha sucedido desde Sevilla hasta el más modesto pueblo, ya que en todas partes tiene cuarteles, centros, J. O. N. S.; C. O. N. S.; S. E. U.,

sección femenina y un montón de oficinas, todo ello en edificios independientes, magníficamente montados.

En el pueblo de Alconchel (Badajoz) vi una casa corrida y en los balcones grandes letreros: "Incautado para el S. E. U.". Extrañamente pregunté al alcalde qué índice de estudios había en el pueblo. Me contestó que ninguno. El hijo del jefe de Falange que estudiaba el bachillerato en Badajoz, al principio del movimiento se había incautado de aquella casa, para instalar no sabía qué cosa.

Las oficinas y dependencias han sido montadas en su totalidad con material requisado hasta en sus más pequeños detalles. Los comerciantes e industriales recibían la visita de una comisión de falan-

"Necesitamos esto, esto y esto" en listas que llevaban y que él comereamente veía interminables. Daban un vale que decía: "Incautado por Falange Española de las J. O. N. S.". Los comerciantes tenían buen cuidado de no protestar; antes al contrario, les recibían con la mejor de las sonrisas. Sabían muy bien que la protesta les podía llevar desde el asilo y la destrucción del negocio hasta las tapias del cementerio.

Incautación de "El Liberal", de Sevilla

"El Liberal" era un diario moderado de izquierdas. Publicaba todos los días la sección de culto y clero y las cuarenta horas. Fue suspendido el mismo día que comenzó el movimiento.

En Sevilla, los monárquicos tienen su periódico, el "A. B. C.". Los requetas, "La Unión". Falange necesitaba el suyo. Se acordó de los talleres de "El Liberal", los mejores de Sevilla con máquinas rotativas e instalación modernísima en edificio propio.

(Continuará)

# La retirada de "los diez mil" heridos, mutilados y enfermos

Gibraltar, 14.—Los transportes de guerra italianos «Cerdeña», «Calabria», «Piamonte» y «Liguria» han salido de Cádiz, para Italia con un contingente de soldados italianos repatriados. Se trata, en su mayoría, de mutilados de guerra, heridos o enfermos. Muchos de ellos tuvieron que ser embarcados con auxilio de los sanitarios. Al embarcar, y alrededor de los barcos, se produjeron gran número de incidentes.

El vecindario de Cádiz había recibido la orden, de las autoridades rebeldes, de congregarse en el muelle para testimoniar su gratitud a los soldados italianos. Pero acudió muy poca gente y esto lo hizo con un espíritu hostil.

El general italiano Berti dirigió a los repatriados una fogosa arenga, que fue interrumpida numerosas veces por los españoles con vivas a España y gritos de España para los españoles. Cuando la música tocó el himno italiano, muchas personas se negaron a des- cubrirse.—Agencia España.

## Los nazis, además, de asaltar el palacio del cardenal, lo desvalijan

Ciudad del Vaticano, 14.—El «Observatore Romano» publica varios detalles sobre la agresión al arzobispo de Viena.

Dice que la pedrea contra el palacio arzobispal destruyó todos los cristales del mismo y que la pedrea alemana se detendió, al poco tiempo de acaecido el suceso dando origen a que un cuarto

de hora después, nuevos grupos asaltaron el edificio, rompiendo las puertas. Asustado el arzobispo ante la actitud de los nazis, se dirigió al sagrario y comulgó, para evitar que los nazis se apoderaran de la custodia y profanaran las hostias. Los manifestantes destruyeron una imagen, el despacho del cardenal y un crucifijo. En el barullo desapareció la púrpura, la cruz pectoral y el anillo del cardenal, creyéndose que han sido robados. También destruyeron el mobiliario, cuadros y objetos de arte.

La policía llegó cuarenta minutos después de ser avisada, retirándose entonces los nazis cantando el himno alemán, sin ser molestados lo más mínimo.

## El Ebro, tumba de los invasores

Barcelona, 14.—Informes de Bilbao dan cuenta de que continúan llegando a los hospitales de Euzkadi centenares de heridos que proceden del frente del Ebro. Dichos heridos son trasladados a Asturias y Galicia en cuanto entran en periodo de mejoría.

# Los alemanes, instalados en el Norte

## LA FABRICA DE ARMAS DE OVIEDO DIRIGIDA POR UN INGENIERO ALEMAN

Barcelona, 14.—Dicen de San Sebastián que el hotel María Cristina está, casi en su totalidad, ocupado por los agentes de investigación alemanes. El jefe de dicho servicio Otto Smith, teniendo a sus órdenes a Hugo Phoffer Baouer y a la señorita Berta Spruden, los cuales componen la plana mayor del servicio de investigación que desarrollan los alemanes en Euzkadi.

En Asturias, las actividades alemanas son intensísimas. La mayor parte de las minas están controladas por técnicos de dicho país. Algo parecido ocurre con la industria, tanto militarizada como privada. La fábrica de armamentos de Oviedo está dirigida por el ingeniero alemán Frederic Barch.—Agencia España.

# España al día

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

## La Medalla del Deber a otro héroe abnegado

Barcelona, 14.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta, entre otras, una circular por la que confirma la concesión de la Medalla del Deber, otorgada

al teniente de ingenieros Joaquín Martínez Campillo, por el jefe del Ejército del Ebro, como premio a su valeroso comportamiento, extrayendo, bajo el bombardeo de la aviación enemiga, a dos soldados con vida, y otro muerto, de un refugio semidestruido.

## Quienes dirigirán la participación de España en la Exposición de New York 1939

Barcelona, 14.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando presidente del Comité Interministerial de la Dirección de la participación española en la exposición universal de New York de 1939, a don Manuel Sánchez Arcas, subsecretario de Propaganda, y comisario general de la representación española en la misma exposición, a don Rodolfo Fernández Valbuena, y comisario adjunto y arquitecto del pabellón español, a don Jesús Martí Martí.

## LUGAR DE LA CREACION DEL CONSEJO NACIONAL DE INDUSTRIAS DE GUERRA

Barcelona, 14.—«C N T», en su número de hoy se felicita de la disposición sobre la creación del Consejo Nacional de Industrias de Guerra.

Ahora —dice— a nosotros nos corresponde hacer buena la disposición y saber que obedece a una necesidad de trabajo y de franca y armónica coincidencia. Tanto los representantes del Gobierno como los técnicos han de comprometerse a los mayores sacrificios bajo la dirección única en que nos vemos representados. No hay más que trabajar por la guerra, que es tanto como trabajar por la independencia y la libertad de nuestra patria.

## “La unidad entre los partidos marxistas — opina Delicado — debe ser ampliada a todos los españoles”

Madrid, 14.—Un periodista ha sostenido una entrevista con el miembro del Buró Político del Partido Comunista, Manuel Delicado.

## HITLER PROHIBE, EN UNA REGION DE MAYORIA CHECA, LA PRENSA CHECA. LOZANO



El checo.—Nada, que voy a tener que ir otra vez a la escuela para poder leer el periódico.

# El presidente Negrín habla...

(Viene de la primera página)

convertida en conflicto interno para complicaciones; quisimos desaparecer el menor peligro de privarnos de nuestro inalienable derecho de país soberano.

## LOS MANEJOS DE LOS TRAIDORES, EN EL EXTERIOR, Y SUS VERDADEROS FINES

En Ginebra, como en todas partes y en todo momento, nuestro deber por la paz es irrefutable. Ya se ve que hay quienes pretenden hombrar nuestra actitud con el argumento de neutralidad que habrían hecho los facciosos a medida que se iban haciendo de alguna gran potencia, a través de un aristócrata muy expatriado en Inglaterra.

¿Puede confundirse una declaración obligada y empobrecida con un ademán efectivo? ¿Hay una compra que, caso de un pacto estúpido, la conveniencia de los aliados, es una neutralidad para estimular una neutralidad para lograr hacer nuestros propósitos buenos y conseguir, por un supremo esfuerzo, liquidar nuestra contienda, actuando con un millón de millones de hombres, a las espaldas de Francia y de Ginebra al paso de Gibraltar?

Hoy es esta la evidencia que se nos muestra, pero aun así, cuando este hecho, no se sabe en ocasiones, dónde está la frontera entre la candidez y la comedia.

## ¿LLEGARA A LA VERDADE LA PAZ CON LA SALIDA DE LOS EXTRANJEROS DE NUESTRO SUELO, PERO SIN CAMUFLAJES

Yo me dirijo a aquellos sectores de la política de algunos países que, cerca de quienes puedan haber seguridad, por haber acertado en sus valoraciones sobre la suerte de Europa y Checoslovaquia, como también en otros asuntos, que mi responsabilidad no me permite repetir en público y que siguen la misma trayectoria equivocada. Me dirijo a ellos para repetirles que no son palomas mensajeras las que traerán la paz. La paz no llegará más que obligando a los extranjeros a que no imbriquen en nuestro pleito. Medios y obligaciones de hacerlo tienen quienes se llaman nuestros amigos, pero lo que nosotros no admitimos es una farsa más, un simulacro de evacuación, reembarcando a los que deben diez meses en nuestra tierra o a los inválidos o enfermos, o un número limitado de alemanes y alemanes, dispuestos a renunciar a la primera oportunidad. Es un engaño en el que no vamos. No es ese el plan que se nos propone y hemos aceptado. Ve

han sido retirados de los frentes. Tenemos derecho a exigir la retirada total y controlaria, de los ejércitos de invasión, y sin que se pueda tolerar el camuflaje en unidades del tercio, o moros, o a cubrirlos bajo una pseudonaturalización de nuevo cuño. Así no se llegará a la paz, ni se llegará tampoco con intentos de mediación.

¿Mediar entre quiénes? ¿Entre nosotros y los invasores? Es lo que venimos reclamando, conforme a nuestro derecho, desde hace más de dos años, y es lo que los obligados no se han atrevido a hacer, o lo que se pretende es una mediación entre los rebeldes y nosotros? Eso sería una mediación, no una mediación, y España no es un país de capitulaciones.

También la han rechazado los facciosos. No son libres, pero aunque lo fueran, no podían por menos. Quien pretenda llamarse gobernante, no adoptará jamás otra actitud. Si lo hiciera, el pueblo le castigaría y la posteridad le cubriría de oprobio.

## ¿MEDIACION A FRACCIONAMIENTO? NO

El pleito de los españoles se resuelve entre los españoles. No se llega tampoco a la paz pretendiendo estabilizar los frentes y tener unas fronteras de artificio entre la zona rebelde y la leal. No nunca. Si algún español lo admite en hipótesis siquiera, comete el delito de máxima traición a la Patria y se despoja al mismo de su nacionalidad. Entonces bien sabemos que el triunfo faccioso significa nuestro total exterminio. Pues bien, antes que la parcelación de España, nuestro exterminio. Si algún apóstol o enviado de la paz llamara a nuestras puertas con proposición de mediación o fraccionamiento, nuestra respuesta será un gesto cortés, pero seco y firme de despedida.

## REESTABLECIDO EL DERECHO, HABRA PAZ. ENTONCES HABRA AMPLIA AMNISTIA Y UN GOBIERNO DEMOCRATICO, FIEL A LOS PRINCIPIOS DE LA SOBERANIA INTERNACIONAL

¿Cómo reintegrarnos, pues, a la paz? Reestableciendo la legalidad internacional violada, obligando, se a la retirada de los invasores, restituyéndose en nuestros derechos, hollados de Gobierno legítimo. En pocas meses, quizá en pocas semanas la paz surgirá espontánea. El Gobierno español ha dado la base en sus Trece Puntos, de los fines de guerra y en sus recientes discursos. Queremos asegurar la independencia de España y la libertad de los españoles; queremos garantizar las libertades

regionales de España; queremos que la fisonomía jurídica del Estado español, dentro de normas de tolerancia, libertad y garantías iguales, la mique el propio español mediante un plebiscito.

Aseguramos, al terminar la guerra, una plena amnistía; proponemos por un Gobierno firme de origen democrático que actúe conforme a principios de la soberanía nacional. Garantiza nuestro propósito un Gobierno que ha sabido restablecer el orden, crear un Ejército y reconstruir una administración, unificar un pueblo destruido, su territorio y que ha sido, desde luego, muchas generaciones, el primer Gobierno de autoridad que ha acertado a conjugar su firmeza con los deseos del pueblo.

## SU POLITICA ES LA DE NUESTRO EXTERMINIO

## LA NUESTRA LA DE RECONSTRUCCION, CON VISTAS A LA RECONSTRUCCION DE ESPAÑA

La política de paz de nuestros adversarios se funda en el aniquilamiento de los contrarios; nuestra política de paz se cimienta en la reconciliación con los hasta hoy enemigos; de una reconciliación que sólo pueda hacerse sobre la base de una colaboración con vistas a la reconstrucción y renacimiento de España; y por eso tenemos que triunfar y triunfaremos en breve si se nos hace justicia; en meses si se nos sigue oponiendo obstáculos; en años quizás, tras una lucha crónica en calles y encrucijadas si se intentara asfixiarnos y así no acabará el peligro que amenaza a la paz.

Hay que decirlo claro. Lo que está en juego para los países agroreros de España no es una lucha entre ideologías, sino la lucha por el predominio en el mundo. El hombre de la calle puede dejarse deslumbrar por los tópicos que suran lo que la moda de un día; el hombre de estudio sabe que errores de perspectiva, en un mal cuarto de hora de la historia, pueden acarrear consecuencias irreparables.

España desea y confía en que el espíritu de tolerancia y convivencia internacional de ciertas naciones, triunfe contra el arrabismo de otras insaciables y espíritu exterminador. Por ello estimula a la firmeza y da el ejemplo ella; pero lo que no podríamos hacer sería unir nuestra suerte a las naciones que se empujan en paralelo, porque España, con su vitalidad, está resolviendo, fuerte y unida en un ideal común a todos los españoles.—Febus.

“Yo tengo la convicción—ha dicho—de que las rebeliones entre socialistas y comunistas entrarán ahora en un periodo de rápido mejoramiento. Nuestra unidad tiene que ampliarse a todos los españoles que quieren de verdad a su Patria.”

## AYER EL DIA INTERNACIONAL

Las negociaciones checoslovacas quedaron rotas ayer por la retirada de la delegación húngara. A renglón seguido, Hungría ha movilizado cinco quintas.

Hungría no ha encontrado apoyo en Hitler para sus pretensiones, porque la cesión por Praga de los terrenos en litigio crearía una frontera común polaco-húngara que cerraría el camino de los pozos petrolíferos de Rumania a la expansión germánica.

El pueblo checo, que está sufriendo en su carne todos estos aprietos desenfrenados, exige la unión de los partidos de masas en un fuerte partido único. Comunistas y socialdemócratas buscan ya la fórmula de la unidad. El frente único popular es la única garantía que le queda al pueblo checo.

La retirada de los «diez mil» heridos, mutilados, enfermos, son los «combatientes» retirados por Mussolini. A cambio de ellos, intenta conseguir la aplicación del pacto angloitaliano. Chamberlain no se atreve a obrar por su cuenta y espera la reunión del Parlamento. Retiradas como esa puede ofrecer Mussolini una cada mes. Nuestros soldados se encargaron de facilitarle heridos, mutilados y enfermos.

El órgano oficioso del Papa relata las barbañadas cometidas por los nazis de Viena contra la Iglesia. ¿Los católicos de Burgos, que opinan?

Barcelona, 14.—El Consejo Nacional de Airesol organizó una carrera ciclista, que obtuvo un éxito brillante. Participaron 53 corredores, pertenecientes a diferentes unidades del Ejército, fuerzas de Seguridad, Carabineros y Aviación. Ganó la carrera Juan Mateo, del segundo batallón de enlace.—Agencia España.

Londres, 14.—Se ha celebrado, en Bradford, la Asamblea general de la Unión de Congregaciones. El prelado Mober informó sobre la persecución religiosa en Alemania, diciendo que en años, los nazis han detenido a 7.000 personas por causa de sus creencias religiosas, entre ellas a 1.300 pastores protestantes.—Agencia España.

# CENTRO DE RECUPERACION N.º

Por ALBERTO G. ESTEVE

La guerra no se gana solamente disparando tiros. La unidad se hace precisamente conociendo esto. Ganar la guerra, ayudar a ganarla, es, también, el alcanzar victorias decisivas en las cosechas, el mover más aceleradamente los tornos, el hacer que cada obrero se supere a sí mismo. Y ganar la guerra es no desperdiciar ni un trapo, ni un pedazo de papel, ni el más pequeño objeto de metal.

## LA JUVENTUD ESPAÑOLA

Primero fué nuestra heroica juventud la que se distinguió en los trabajos de recuperación. Los pueblos y las ciudades rivalizaron en ser los primeros en recoger mayores cantidades de alambre espinoso, de hierro, de chatarra. La juventud, obreros, campesinos y estudiantes, llegó a todos los rincones, visitó todos los solares, fué de casa en casa preocupándose, siendo para ellos durante muchas semanas problema fundamental el de la recogida de chatarra. En el campo le demostraban al campesino que su cerca hacía falta en el frente. Que allí sólo impedía el paso de un solo ladrón. Que en las trincheras evitaría que los ladrones de pantalón bien planchado y raya al medio se apoderaran de todos sus campos, de sus aldeas y caseríos. El campesino entregaba el alambre y si poseía algún pico o alguna pala, también. Todo para los trabajos de fortificación.

## EN EL FRENTE

El enemigo ha intentado un nuevo golpe de mano. Nuestras máquinas funcionan bien. Su aviación apareció muy de mañana a bombardear las líneas. Erró la puntería estallando los proyectiles muy a retaguardia. Los cañones callaron. Quizá los retiraron la noche anterior y estén emplazados en otros sitios. Pasada la «impresión», uno de los soldados recoge los casquillos. Otros buscan los pedazos recortados de metralla que relucen como hojas de afeitar. Todo para recuperación. Y recorrer varias veces el camino que cruzó la compañía para buscar los cartuchos que pudieran caer de alguna cartuchera mal cosida. Todo para la recuperación.

## C. R. NUM. 1

En uno de nuestros pueblos. Como todos los pueblos de la provincia. Con sus refugios y sus huertas, su campesinado que trabaja de sol a sol para que nada falte a las fuerzas que combaten.

El comandante García Morato, en su secretaría. Allí estudia y resuelve los mil problemas que diariamente le plantea el Centro.

El comisario Martínez es un muchacho joven y alegre. El Comisariado edita una revista: «Moral del Combatiente», y tiene su periódico mural plegable. El Comisariado le sirve a la vez de ta-

En el pequeño taller se reparan para volverlos a enviar al frente. El Hogar del Soldado se creará cuando los organismos civiles ayuden más.

El almacén es grande. Los chavales del pueblo vienen a jugar a sus puertas. Y distraen a los muchachos que están de guardia. En poco tiempo se recuperaron 549.600 kilos de trigo; 2.000 de cebada; 960.000 de paja; 4.600 de patatas; 115.000 de algarroba y 2.500 litros de aceite. Los soldados del C. R. núm. 1 llegaron a las zonas batidas y recogieron las cosechas.



## RECUPERACION

Se recuperó todo un aparato de Rayos X, que hoy funciona en una de las dependencias de nuestra Sanidad. Todos los soldados quieren ser los primeros en los

llegar al sastré. Entre carteles y libros se notan los pedazos de tela también recuperada. Las mesas, las sillas, los tinteros y el reloj. Todo recuperado.

Aquí vienen muchos días los comisarios de los distintos Centros de Reunión. El «C» recuperó un motor de avión. Un «Junker» que intentó bombardear nuestras compañías y fué derribado. Entre el hierro se notan aún las manchas de sangre del piloto alemán que tenía sed de tierra y le fué aplacada.

En uno de los almacenes se amontonan los trapos, las pieles y la chatarra esperando su clasificación. En otro local funciona una escuela de analfabetos. El hospital es limpio y blanco. Está en medio de la huerta. Cerca, varias higueras le dan sombra. Allí se reconoce al personal que pasa por estos centros. De aquí es remitido a las unidades.

Los fusiles son recuperados después de algunas operaciones. Al enemigo le asusta correr llevando tanto peso. Algunos, estropeados.

## Suscripción pro VANGUARDIA

Suma anterior.....	25.460'20 Ptas.
El disuelto Rto. de Caballería de Andalucía.....	6.428'00 "
Pedro Martínez Torres.....	158'30 "
354 batallón, 74 brigada.....	175'00 "

Suma y sigue... 32.219'70 "

Al objeto de ser publicados en VANGUARDIA todos los donativos que se hagan, se remitirá nota de ellos a nuestra oficina, en Valencia, Trinquete de Caballeros, número 9.

# Nuestra gratitud a los luchadores internacionales

## Nuevas manifestaciones de afecto a nuestros mejores camaradas

Barcelona, 14.—En un pueblo de la costa catalana se celebró un emocionante homenaje a los voluntarios extranjeros que formaron parte de la 40 división. El acto fué brillantísimo. Acudieron a él abundantes representaciones políticas y militares.

El comandante francés Sagnier pronunció un emocionado discurso de despedida. El comisario Suad, perteneciente a la distinguida brigada Garibaldi, prometió proclamar por el mundo las razones que sostienen en la lucha al pueblo español. El representante de los voluntarios checos refirió los obstáculos que hubieron de vencer hasta conseguir enrolarse en el Ejército de la República. Prometió trabajar por su Patria nativa oprimida por la garrra fascista.

El teniente coronel alemán Hans, visiblemente emocionado, agradeció el homenaje diciendo que regresaban satisfechos de haber cumplido su deber. Nueve jefes agradecieron la gene-

rosa colaboración de los voluntarios extranjeros. Finalmente el organizador de las Brigadas Internacionales, André Marty, afirmó que los voluntarios no olvidan que el frente español se extiende más allá de nuestras fronteras. Señaló los descalabros italianos en España y comparó nuestra situación con la de Checoslovaquia.

Esperemos que el pueblo francés, dijo, se convenga del peligro que le acecha, sacuda su modorra y obligue a sus gobernantes a ser fieles a la causa de la democracia.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo. Se dirigieron telegramas a los señores Aznar, Negrín, Companys y generales Miaja, Rojo y Sarabia.—Agencia España.

Barcelona, 14.—El frente Rojo de hoy dedica su editorial a los voluntarios de las gloriosas Brigadas Internacionales, y dice:

«En la solemne despedida que han dedicado a los soldados de las

hemos de conseguir los resultados Unidos. Y tampoco el de nuestra guerra. Y también condiciones necesarias para seguir esta victoria. Octubre 38.

## Cumpliendo el noveno punto de la Declaración de Principios

EL ESTADO GARANTIZARA LOS DERECHOS DEL TRABAJADOR A TRAVES DE UNA LEGISLACION SOCIAL AVANZADA, DE ACUMULO CON LAS NECESIDADES ESPECIFICAS DE LA VIDA Y ECONOMIA ESPAÑOLAS

Barcelona, 14.—Se reunió la Comisión Permanente del Consejo Nacional de Trabajo. Presidió el ministro y asistieron los directores generales, las representaciones patronales y las obreras U.G.T., C.N.T.

El ministro saludó a los reunidos señalando la importancia de la labor confiada al Consejo. Les excitó a trabajar en la preparación de la futura legislación social, indicándoles que no olviden la protección a la mujer obrera y que estudien detenidamente las remuneraciones adecuadas. Explicó la necesidad de una reforma de las leyes de contrato de trabajo, de Jurados Mixtos y de asociaciones.

El ministro cedió la presidencia al que lo es del Consejo de Trabajo, señor Vidat Rosell. Quedó ratificado el convenio internacional sobre la edad mínima de los niños trabajadores. Se confirmaron los convenios de trabajo no industriales, la reducción de la jornada textil, las seguridades para los obreros de las industrias de edifi-

cación, se acordó la respectiva cuestionario formulado por Oficina Internacional de Trabajo sobre el contrato de los empleados y se trató del salario mínimo solicitándose un informe del Ministerio de Hacienda sobre la fijación de los jornales con arreglo al desarrollo de la economía nacional. Finalmente, se estudió la reforma del reglamento del Consejo, invitándose a los vocales que formulen enmiendas en el plazo de ocho días.—Agencia España.

## El Socorro Rojo por la fusión con la S. I. A.

Madrid, 14.—El Comité Provincial de Madrid, del Socorro Rojo Internacional, de España, ha decidido al Consejo Local de Solidaridad Internacional Antifascista para entablar conversaciones y negociaciones precisas para llegar a la unificación total de estos organismos de solidaridad, en el plano local.

## Los bárbaros invasores lanzan sobre Madrid MAS DE 500 OBUSES

Madrid, 14.—El número total de proyectiles lanzados sobre Madrid, la pasada noche, asciende a medio millar, aproximadamente. En el casco urbano, el distrito más castigado fué el del Centro, con 302. El número de víctimas conocidas es el de cuatro personas muertas y trece heridas. No están incluidas aquellas que por su estado de extrema gravedad fueron asistidas en dispensarios especiales.

Uno de los proyectiles fué a dar en los bajos del chaflán de una vieja casa de tres pisos, arrancando la base de sustentación de la esquina. Por consecuencia, el edificio se ha caído y desprendido la medianería.

Sufrió desperfectos de consideración el edificio del Monte de Piedad, en la parte nueva situada en la plaza de Celenque.

A juzgar por los destrozos ocasionados en sitios donde han caído los proyectiles, se calcula que han sido de calibre superior al de 155.—Febrer.

## EL "GENERALISIMO" SE ENTERA, por Martínez de León



El vendedor.—«La España Imperial», con la retirada de los «voluntarios» italianos.



Franquito.—A ver, niño. Dame «La España imperial».



Franquito.—¡Anda! Pues si es verdad.